

大清光緒卅二年
丙午六月廿五日

檳城新報

大英一千玖百零六年八月十四號

仙人張每售客元二十費寄并年全埠外元十年全元一月每報本題賜君諸

印工拜邊牌面號二十三百二及號十三中二號八十二百二號街中午設開館本

Proprietor Printed by Laih-Sing Hap-Sing Press, 226-232, Beach Street, Penang.

保
險
廣
告
○啓者本公司歷年代理香港仁安
保險有限公司專保洋面輪船來往貨物保費照章
程實收五折價不測賠款快捷諸君惠顧者請
到港仔口街門牌五十三號本公司或中街長裕號
內面商均從其便此佈
光緒乙巳年荔月二十六日
長利公司謹啓
保
險
廣
告
○啓者本公司歷年代理香港協安
保險有限公司專保洋面輪船來往貨物保費照章
程實收五折價不測賠款快捷諸君惠顧者請
到港仔口街門牌五十三號本公司或中街長裕號
內面商均從其便此佈
光緒乙巳年荔月二十六日
長利公司謹啓

代論

續學部奏定各省學務詳細官制辦事權限並
勸學所章程 未完
此次提學使初設需員甚多擬由翰林院人員品
端學粹達事理及曾經出洋確有心得并京外究
心學務素有閱歷之員不拘資格一體擢用其現任
各省學政暨學務處總辦果係素諳學務辦事認
真者并由學部奏請改任提學使或補或署以資熟手
而廣任用一提學使自到任之日起每三年作爲
俸滿之期各督撫以其平日所辦事項詳細咨部本
都督以三年內派出視學官所切實考察者該司辦
學務有無振興實效詳晰臚列奏聞或留任或升
擢或調他省或調回本部請旨遵行一提學使由
四五品京堂及實缺簡任者升轉與臬司同其由他
項人員補授者應俟三年俸滿列入升轉由他項人
員署理者俟實授後扣足俸滿年限列入升轉一
提學使照各直省藩臬兩司爲督撫之屬官歸其節
制考核一面由學部隨時考查不得力者即行奏請
撤換一地方學務凡係按照定章復經督撫籌定
舉辦者提學使當督飭地方官切實舉辦力除向來
因循敷衍之積習其有延宕玩訛並舞不以實者提
學使可具其事狀詳督撫分別記過撤參毋稍徇隱
其有辦事實心卓著成效者亦可具其事狀詳請督
撫從優奏獎每屆年終分別所屬府廳州縣興學考
六

俄事兩述 ○十三號電云俄國土威漠軍隊
暴動案由希魯星科裁判署提訊判定死罪者武
弁兩入兵士五人昨已行刑云○俄國改革黨中之
溫柔派廣刊啓言彼等之政見須組合一新政黨
以要求爲手段更定君主立憲制富以英國為模範
並要求俄帝實行去年十月三十號所頒之諭旨無
論何種人皆得享同等之利益至於均產法亦不必
由政府將所有貴族地役全行購回但購其半分給
各農民耕植可矣
俄人又欲招募華工 ○十二號電據美京消
息云美國開鑿巴拿嗎運河現用者爲耶美加人已
聞已草定合同擬先募工人二千五百名云

牌

下列諸君倡舉

顏君仲達

由梁君樂卿

及媽勝沙君倡舉

柯君孟淇

係由許君如琢及

林君成輝

倡舉

荷眼君係由

林君克全及

岩裕

力君倡舉

大英一千九百零六年八月十四號

上部局首座夏半碧謹啓

二

集會會議 ○特字佈告諸色人等知悉茲定六月廿七日拜四下午三點請諸商翁齊到平章公館參酌前十九日所議案舉三位工部局員告辭

光緒丙午年六月廿五日

廣研等公啓

管理檳城報窮司蜜地 為曉諭各色人等知悉事聞得矣一千九百零一年冥月十三號有人投票在皇堂為義賄牛理倒罷之事茲更一千九百零一年烏兀廿二號

順號之事前在綏連申衡門牌三百四十七號開張店舖凡公債主有被欠者守於貢點末八號之即唐七月二十一日可到本署報明入字倘若來遲乃是自誤先此佈聞

光緒丙午年六月廿四日

告白

特字通知 ○納租各色人等知悉茲訂西八月十八號即華六月廿九日拜六下午三點在顯仔角英會館商議所欲舉行者 一議八號在平章會館局員三名告退凡諸納地租人等同心許其所議二議局員三名辭缺因何事要將各情登諸本埠報紙

丙午年六月廿四日

告白

倡捐廈門高等女學校引

附原簡章

我華族女教失傳久矣流俗且惑於女子無才便是德之譽言遂置婦女於中領縫紉之外一切宜家之道訓子之方所謂萬化之原皆均不之講風俗之衰人種之窮中國之不振胥由於此比年以來自官閨以至閭巷亦既知文明之母學在振興女學矣讀皇太后諭旨與各省督撫及有司之文告莫不殷殷然以創設女學堂為勸勉而漳泉志士陳孝廉之麟等十人幡然起以此為任舊冬倡設廈門高等女學校遵照奏定章程業於本四月朔開學按夏

署云

各

國

到電音謂官犯裴景福在新疆因染腳氣症身死確否尚須查明惟裴之門閥植槐軒逃往安南近日因賭敗財告罄潛回省城欲將舊倉巷大屋出賣急切未曾有人承買適值抱病祇得遁往澳門就醫云咨留胡棟朝為工程師 ○初二日鐵路議案請胡朝棟為工程師經登前報茲由總副坐辦請岑督電咨川督挽留胡君為粵路工程師以免楚材晉用開辦之期想不遠矣

親查監獄之創舉

胡藩司並據南海縣處令具稟改監獄特於初六日命鑑至縣署攷察隨由處令跟隨親歷監羈各處逐一查看畢始鳴鶯回署云

英人深佩中國工程師

○京張鐵路為京榆鐵路之溢利所建築英人初以該鐵路不用外國工程師深疑華人工程之學不足是由京榆鐵路之中英公司選派英國工程師往京張鐵路查考據查考之英員所稱則謂詹天佑之工程與英工程師金達無異不料華人竟有工程建築之學問實令人佩服於是致函回國詳言其事英國人始無異議云

日領事論斷商戰之大勢

○駐紐約日本總領事昨論英美日三國商務大勢謂此三國亟宜聯絡振興滿洲及高麗商場日本現擬擴張通商海軍則以英國為師陸軍以德國是效經商則以國則以美國為率但我不學美國經商之法在於公不在乎私明以取之非暗而奪之也現我國商情蒸蒸日上不出數年我國必與英美兩國競爭商利矣想我或對於英國有同盟之誼對於美國有親愛之情試問將來果有善法以解三國商戰之勢否我思之我重思之竊以為非三國聯繫通力合作共興商務於遠東斷難免此商戰之後患焉

莫不懼而祝曰天子萬年

本

埠

會館共祝光緒

皇上千秋吉慶

衣冠彬濟

莫不懼而祝曰天子萬年

於萬斯年

○本埠各紳商訂明天齊集平章

會館共祝光緒

皇上千秋吉慶

衣冠彬濟

莫不懼而祝曰天子萬年

儒醫抵檳沐情報總

○蓋聞世有良醫地方

之幸福僕自梨園子弟充當丑劇自月抄得染暑症

教育於其中卽海外華僑及鄰省有志向學者均可

於斯沾其益焉該校規模宏大動費浩繁須得有巨

款方能辦理照章歷久不敵茲其校中諸董事特舉

黃君乃宴周君之棟來檳為將伯之呼助我同人雖

種族以備後生小子昂首六洲縱橫萬國之大機密

欣然贊襄而况女學校之興為今日孕有文明陶鑄

之英領事諸敘文繁未便贅舉

女學校簡章登諸報端以遍告我海外華僑并為揭

數語於右其序文及汀漳龍興泉永兩道憲與駐夏

新嘉坡

QF RYDORP & SONS LTD.
25, Rue Vivienne, PARIS

光耀公司

此汁最能補陽專療肺肝之病故治高年
陽痿精竭神衰傷風痰吸吐急將瘡肺管
腫脹過疾向心腰累諸病不立愈每日
兩服每次一錢服之效甚詳此創
製以本三十多年來之奇效不虛傳
有各口一之奇效不虛傳此創
製此汁之鮮紅無毒或上可敷丸
丸利馬打酒陽痿子陰虛不置傳
國通商各口一總藥房亦無不樂為代售以食沉疴
斷無不淋通渴止腫退痛除如是每天再服四丸至
滿七日定可除根永不復發但於服藥之日必須靜
養毋使勞動忌食性熱之物更忌房事

得爾彌地

此山得爾彌地藥丸為治五淋二渴最見捷效之藥
蓋如服法服之無論久新輕重痛而且腫只湧兩日
痛除腫退渴止淋通再服五天一共七日定可除根
保無後發故泰西各國諸醫無不謂之渴淋聖藥中
國通商各口一總藥房亦無不樂為代售以食沉疴
斷無不淋通渴止腫退痛除如是每天再服四丸至
滿七日定可除根永不復發但於服藥之日必須靜
養毋使勞動忌食性熱之物更忌房事



項人毛招

四方浸水六天堪載四百四十四磅浸至廿四天堪載四百六十五磅

大清光緒乙巳年元月初八日

大英一千九百零五年二月十一號

CHIAO-SANG-KU

SARSA PARI

PARIS France

8, Rue Vivienne

PARIS France

Chauvin's

PARIS France</

接美國輪船煙燭之大工大役必招華人爲之如

英婦病狂 ○十三號電云印度某車站司理喬樹楠亦甚贊成刻擬編輯章程奏明頒行各省以

落機山金礦是目前事然而先任其勞苦後得同享其樂利猶可言也乃彼於金礦開矣人衆漸盛而煙瘴銷矣其埠亦興盛於是逐客之令隨下

又多立苛例拉冊量身侮辱萬端務欲絕吾華八

踪跡而後已噫彼之待黑奴的不至如是何對吾

有功於彼之人奚忍出此慘酷手段耶今者復有

人生而爲彼奴隸可以任意招之來擣之去者吾

同胞儻有分毫血性萬勿就之彼於前者收其效

驗享其陰之人尚且如是苛辱則今日雖含垢忍恥以應其募而他日苛辱追遂亦必如是可

預次鳴呼吾同胞儻有分毫血性萬勿就之

南非教士之薄罪 十二號電云南非拿打

路之拿文埠有土人教士因以違例之言演講冀聾動民心爲政府拘捕案判定監禁六閱月並鞭

十五條云

土干病狀 ○十二號電云土耳其王前日得

病頗重現聘柏靈大醫生馬文用藥其症並施刀割不能奏效云○土王之病下令不許各報館傳述

其事及脉案未知何故

波斯政治之改革 ○十三號電云波斯王已

下諭旨宣布政治改革之節畧當先立一議政局由

國人選舉人員會議改革條件等語故前求英使保

護之人現已各回本處有匿不敢出者亦二百人而四

已又波斯商民及旅居之波斯商等聞王有此諭旨

皆異常歡悅羣開議會謀助政府之實行改革云

俄國命婦爲虛無黨實行員 ○十三號電云

俄國某貴爵之夫人年長少艾昨在阿打沙某酒店

忽不經意從身中跌落手雷一夥即自焚查該夫

人爲華梳某提督之女公子與阿打沙總督之女公

子爲親友並有遺書自述係虛無黨之實行員此次

乃奉黨首令往殺阿打沙總督哥魯嗎也

英商輪又復被劫 ○十三號電云英商輪某

發乃來往粵省及梧州者昨在西江將及梧州境又

洋者應注重於德即以德國之學派爲中國學堂之

被賊劫殺水手一人傷三人所有貴重貨物悉爲掠

模範而各省學堂趨向應以忠君尊孔爲第一宗旨

奉云

本館專電

查船員中毒自斃 ○十三號石叻電云叻

船政司之查船員威脅角或因不豫昨自行用藥

不意誤服有毒之品遂致斃命云

坡呵眼公司之總理及股東被人控捕一節已見前

報茲據該公司之協理員羅拔辰亦經被捕囚其報

告各數目多有作偽云

叻坡刦案 ○十三號石叻電云叻坡某華商

一家被匪攻劫先將該商細縛挾其將資財獻出故所

有金銀銀兩悉數被奪幾無子遺各賊皆持面目塗

黑想其中多有面善之匪而此案幸已破獲由警察署

捕得匪徒二人或不難全數逮捕也

京省

中日交涉先聲 ○日本新任駐京全權公使

林權助即抵北京外務部擬俟其接任後即與交涉

南滿洲重要問題其擬商共六事大要如左

一 中國立大連稅關施行規則事

二 中日兩國合辦鷹綠江岸林業公司事

三 交還撫順煤礦事

四 奉天安東縣大東溝鐵嶺等處租界之事

五 明定遼東地方官權限事

六 南滿洲鐵道事件及中日條約

七 所載鐵道運輸營業章程等事

議定中國學界宗旨 ○日前卸任貴州學政

朱福銑條陳學務事宜一摺已交學部會議閱覽

朱書與嚴侍郎會議深以朱學政之議爲然其大意

民痛哉滇民

年高貴二倍窮窘不能支者鬻子賣女偷盜搶刦

處皆然滇省自光緒甲午癸巳兩年遭際荒歲而凍

餓死者已相杭藉然凶歉區域猶偏於東昭各府

帶今則較甚於前者數倍死道路壞溝壑及迫而為

匪丐戮與殺盜賊之刦掠以死者不知凡幾傷哉滇

多有延外國人者以致諸教育遇事挾制有妨教育

實非淺見現學部進飭各省凡學校習教非稟明許

可不准延外人若未經稟明在先者一概不認

盛宣懷審覆粵路工程 ○鄭陶齋因詹鄭兩

君力辭粵路工程擬聘蘆漢比工程師電話盛宣懷

代查矣昨接覆電云冬電恐司公總理粵路堅辭不

獲事關大局務望勉力擔承總工程師優劣關係全

利鈍昨復雲帥洋員未嘗無忠勤者自歎與借歎

不同洋員受僱不難駕馭蘆漢比工程師客蠱威初

來月支薪水二千佛郎後加至二千五百佛郎不滿

合銀八百兩比薪較季薪大減似可用得惟鄂用日

人不知南皮有異議否蘆漢開辦章程當擇可用者

抄寄宣支印鄭陶齋接電後比國乃工程之國其

工藝甚精薪水亦廉并無貪人土地之心杳蘆漢鐵

路皆用比人工程頗快沿途建築無滋事等弊故盛

宮保護電如是間詹君月薪千兩另公費伙食二百

兩如詹鄭兩共能回粵固佳否則無華人可當總工

程師名則不得已變通僱洋員云云

雲南凶荒之慘狀

○滇省去年八月以來兩

水連綿各處河流氾濫所遭水災地方甚夥以省會

及迤北浪穹各府州縣爲最故一切秋收大爲荒歉

近日米價甚形昂貴每米一斗賣至八兩二錢較常

年高貴二倍窮窘不能支者鬻子賣女偷盜搶刦

處皆然滇省自光緒甲午癸巳兩年遭際荒歲而凍

餓死者已相杭藉然凶歉區域猶偏於東昭各府

帶今則較甚於前者數倍死道路壞溝壑及迫而為

匪丐戮與殺盜賊之刦掠以死者不知凡幾傷哉滇

年高貴二倍窮窘不能支者鬻子賣女偷盜搶刦

處皆然滇省自光緒甲午癸巳兩年遭際荒歲而凍

餓死者已相杭藉然凶歉區域猶偏於東昭各府

帶今則較甚於前者數倍死道路壞溝壑及迫而為

學部慎重教育權 ○各省縣學堂科學教育

實非淺見現學部進飭各省凡學校習教非稟明許

可不准延外人若未經稟明在先者一概不認

盛宣懷審覆粵路工程 ○鄭陶齋因詹鄭兩

君力辭粵路工程擬聘蘆漢比工程師電話盛宣懷

代查矣昨接覆電云冬電恐司公總理粵路堅辭不

獲事關大局務望勉力擔承總工程師優劣關係全

利鈍昨復雲帥洋員未嘗無忠勤者自歎與借歎

不同洋員受僱不難駕馭蘆漢比工程師客蠱威初

來月支薪水二千佛郎後加至二千五百佛郎不滿

合銀八百兩比薪較季薪大減似可用得惟鄂用日

人不知南皮有異議否蘆漢開辦章程當擇可用者

抄寄宣支印鄭陶齋接電後比國乃工程之國其

工藝甚精薪水亦廉并無貪人土地之心杳蘆漢鐵

路皆用比人工程頗快沿途建築無滋事等弊故盛

宮保護電如是間詹君月薪千兩另公費伙食二百

兩如詹鄭兩共能回粵固佳否則無華人可當總工

程師名則不得已變通僱洋員云云

雲南凶荒之慘狀

○滇省去年八月以來兩

水連綿各處河流氾濫所遭水災地方甚夥以省會

及迤北浪穹各府州縣爲最故一切秋收大爲荒歉

近日米價甚形昂貴每米一斗賣至八兩二錢較常

年高貴二倍窮窘不能支者鬻子賣女偷盜搶刦

處皆然滇省自光緒甲午癸巳兩年遭際荒歲而凍

餓死者已相杭藉然凶歉區域猶偏於東昭各府

帶今則較甚於前者數倍死道路壞溝壑及迫而為

匪丐戮與殺盜賊之刦掠以死者不知凡幾傷哉滇

年高貴二倍窮窘不能支者鬻子賣女偷盜搶刦

處皆然滇省自光緒甲午癸巳兩年遭際荒歲而凍

餓死者已相杭藉然凶歉區域猶偏於東昭各府

帶今則較甚於前者數倍死道路壞溝壑及迫而為

接